

2022 ஒக்டோபர் 20 - 21 ஆம் திகதிகளில்

நிகழ்ச்சிநிரல்

2022 ஒக்டோபர் 20 - 21 ஆம் - முதலாம் நாள்

மு.ப. 9.00 - மு.ப. 9.30	பதிவுசெய்தல்
மு.ப. 9.30 - மு.ப. 11.30	முழுமையான அமர்வு
மு.ப. 9.30 - மு.ப. 9.45	வரவேற்பு - கலாநிதி. சேப்பாலி கோட்டேகொட, நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்கான பணிப்பாளர் - பெண்கள் மற்றும் ஊடகக் கூட்டமைப்பு, அத்துடன் கலாநிதி. பிரதீப் பீரிஸ், பணிப்பாளர் - சமூக விஞ்ஞானிகள் கழகம்
மு.ப. 9.45 - மு.ப. 10.30	சிறப்புரை - கலாநிதி. தீப்தா சொப்ரா, அபிவிருத்திக் கற்கைகள் நிறுவகம், சசெக்ஸ் பல்கலைக்கழகம், ஐக்கிய இராச்சியம்
மு.ப. 10.30 - மு.ப. 10.45	தேநீர் இடைவேளை
மு.ப. 10.45 - மு.ப. 11.45	"ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணியை அங்கீகரித்தல், குறைத்தல் மற்றும் மீள்பகிர்வு செய்தல்: இலங்கையின் 6 மாவட்டங்களின் ஆய்வு முடிவுகள் - பெண்கள் மற்றும் ஊடகக் கூட்டமைப்பினதும் சமூக விஞ்ஞானிகள் கழகத்தினதும் ஆய்வுக் கற்கை - கலாநிதி. சேப்பாலி கோட்டேகொட, கலாநிதி. பிரதீப் பீரிஸ் மற்றும் ஸ்ருதி டி வெஸர் ஆகியோரினால் முன்வைக்கப்படும் அளிக்கை கலந்துரையாடுநர்: டி. ஸ்கந்தகுமார், சிரேஷ்ட நிகழ்ச்சித்திட்ட அலுவலர், சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பின் (ILO) இலங்கை மற்றும் மாலையீவு நாடுகளுக்கான அலுவலகம்
குழாம் 1 - பால்நிலைசார்ந்த பராமரிப்புப் பணி மற்றும் பொருளாதாரம்	
நெறிப்படுத்துநர் - குமுதினி சாமுவேல், நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்கான பணிப்பாளர் - பெண்கள் மற்றும் ஊடகக் கூட்டமைப்பு கலந்துரையாடுநர் - கலாநிதி. ஆக்ஷா அபேசேகர, பெண்களின் கற்கைகளுக்கான நிலையம், யோர்க் பல்கலைக்கழகம், ஐக்கிய இராச்சியம் மு.ப. 11.45 - பி.ப. 1.15 வரை	
ஆய்வுக் கட்டுரைகள் முன்வைப்பு	
	"குடும்பத்திலுள்ள அனைவரும்: பால்நிலை, சமூக இனவிருத்தி மற்றும் பராமரிப்பு பற்றிய அரசியல் பொருளாதாரம்" - பேராசிரியை மிச்செல் கம்பேர்ட், மானுடவியல் பேராசிரியை, போர்ட்லேண்ட் அரசு பல்கலைக்கழகம், ஐக்கிய அமெரிக்கா
	"தாய் மாத்திரமே செய்வார்: பெண்களின் புலம்பெயர்வு அபிலாக்கைகளுக்கான அரசின் பதிலளிப்புக்கள் பற்றிய பகுப்பாய்வு" - சந்திமா அரம்பேபொல, சிரேஷ்ட ஆய்வாளர், வறுமைப் பகுப்பாய்வுக்கான நிலையம் (CEPA)
	கலந்துரையாடல்
பி.ப. 1.15 - பி.ப. 2.15	மதிய உணவு இடைவேளை
பி.ப. 2.15 - பி.ப. 3.15	"Working Hours" எனும் ஆவணப்படம் திரையிடல் - சஷர்னி ஜயவர்த்தன (ஆவணப்படத்தைத் தொடர்ந்து கலந்துரையாடல் இடம்பெறும்)
குழாம் 2 - ஏன் ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணியை அளவிடவும், அதற்கான பெறுமதியை அளிக்கவும் வேண்டும்?	
நெறிப்படுத்துநர் - கலாநிதி. சேப்பாலி கோட்டேகொட, நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்கான பணிப்பாளர் - பெண்கள் மற்றும் ஊடகக் கூட்டமைப்பு கலந்துரையாடுநர் - கலாநிதி. கொர்னா ரொட்றிகெஸ் என்றிகெஸ், பொருளியலாளர், பெனோஸ் அம்ரெஸ் பல்கலைக்கழகம், ஆர்ஜன்டினா பி.ப. 3.15 - பி.ப. 4.45 வரை	
ஆய்வுக் கட்டுரைகள் முன்வைப்பு	
	"ஊதியம் பெறாத பராமரிப்புப் பணி குறித்த பெண்கள் மற்றும் ஊடக கூட்டு ஆய்வுகளின் பொருளாதார மதிப்பை மதிப்பீடுமதிப்பீடுதல்" - பேராசிரியை. திலேனி குணவர்த்தன, பொருளியல் பேராசிரியை, பேராாதனை பல்கலைக்கழகம், மற்றும் அசுஷ்வின் பெரேரா, பகுப்பாய்வாளர், வெரிட்டே ரிசேர்ச் நிறுவனம்.
	"ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணியும் நிலைபெறுதகு அபிவிருத்தி இலக்குகளும் (SDGs): ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணியை அங்கீகரித்து அதன் பெறுமானத்தை மதிப்பீடுவதில் இலங்கையின் முன்னேற்றம்" - சனிமாலி மதுராவல, ஆய்வுசார் பொருளியலாளர், கொள்கைக் கற்கைகள் நிறுவகம் (IPS)
	கலந்துரையாடல்
பி.ப. 4.45 - பி.ப. 5.15	நிகழ்ச்சிகளை நிறைவுசெய்தல் - கலாநிதி. பிரதீப் பீரிஸ், பணிப்பாளர், சமூக விஞ்ஞானிகள் கழகம்.
பி.ப. 5.15 - பி.ப. 5.30	தேநீர் இடைவேளை

மு.ப. 9.30 - மு.ப. 9.45	வரவேற்பு - தரங்கா டீ சில்வா, தொழிற்பாட்டு பணிப்பாளர் - பெண்கள் மற்றும் ஊடகக் கூட்டமைப்பு
மு.ப. 9.45 - மு.ப. 10.15	சிறப்புரை - கலாநிதி. ஹரிணி அமரகுரிய, கல்வியியலாளர், உரிமைகள் செயற்பாட்டாளர் மற்றும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்
மு.ப. 10.15 - மு.ப. 10.30	தேநீர் இடைவேளை
<p>குழாம் 3 - சமூக ஊடகங்களில் முக்கியத்துவமளித்தலும் ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணியும் நெறிப்படுத்துநர் - சரளா இம்மானுவேல், அபிவிருத்தி நடைமுறைப்படுத்துநர், செயற்பாட்டாளர் மற்றும் ஆய்வாளர் கலந்துரையாடுநர் - வ்றாய் பல்தலர், பெண்ணிய ஆய்வாளர் மற்றும் செயற்பாட்டாளர், சமூக தொழில்முயற்சியாளர் மு.ப. 10.30 - பி.ப. 12.30 வரை</p>	
ஆய்வுக் கட்டுரைகள் முன்வைப்பு	
	<p>“எனது கணவருக்கும் பிள்ளைகளுக்கும் சமைப்பதில் நான் மகிழ்ச்சி அடைகின்றேன்: ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணி பற்றிய ஒன்லைன் சொற்பொழிவுகளின் பகுப்பாய்வு” - திசஷானி சேனாரத்ன, நிறுவுனர்/செயற்றிட்ட பணிப்பாளர், Writing Doves</p> <p>“ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணி மீதான சமூக ஊடக இடையீடுகள்: பெண்கள் மற்றும் ஊடகக் கூட்டமைப்பின் கண்ணோட்டங்கள்” - வேலாயுதன் ஜெயச்சித்திரா, சிரேஷ்ட செயற்றிட்ட அலுவலர், பெண்கள் மற்றும் ஊடகக் கூட்டமைப்பு</p> <p>“நுண் தொழில்முயற்சியாளர்கள், சுயதொழில் செய்வோர், சமூக ஊடகம் மற்றும் ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணி பற்றிய ஆய்வு” - நிர்மணி பெரேரா, தொலைக்காட்சி தயாரிப்புக்குப் பின்னரான தொழில்நுட்பவியல் விரிவுரையாளர், University College, இரத்தமலானை மற்றும் அபேக்சஷானி பெரேரா, BSc, பேராதனை பல்கலைக்கழகம்</p>
பி.ப. 12.30 - பி.ப. 1.30	மதிய உணவு இடைவேளை
<p>குழாம் 4 - ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணியில் கொவிட் 19 பெருந்தொற்றின் தாக்கம் நெறிப்படுத்துநர் - பேராசிரியர் சித்ரலேகா மௌனகுடு கலந்துரையாடுநர் - இரோமி பெரேரா, நிறுவுனர்/பணிப்பாளர், Colombo Urban Lab பி.ப. 1.30 - பி.ப. 3.00 வரை</p>	
ஆய்வுக் கட்டுரைகள் முன்வைப்பு	
	<p>“யார் பராமரிக்கின்றனர்: பெண்களும் பெருந்தொற்றின்போதும் அதற்கப்பாலுமான பராமரிப்புப் பொறுப்புக்களும்” - நாதியா நஜாப், சமூக விஞ்ஞான ஆய்வாளர்</p> <p>“பாக்கிஸ்தான் அரசின் கொவிட் 19 பெருந்தொற்றுக்கான “பராமரிப்பு-இல்லாத” பதிலளிப்பு: லாகூரிலுள்ள முறைசாரா தொழிலாளர்களின் கண்ணோட்டங்கள். - தீப்தா சொப்ரா, சஷந்தனா மொஹமட் மற்றும் தேவனிக் சஹா</p>
பி.ப. 3.00 - பி.ப. 3.15	தேநீர் இடைவேளை
<p>குழாம் 5 - ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணியின் அடையாள அரசியல் நெறிப்படுத்துநர் - பேராசிரியர் பர்சானா ஹனிபா, கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் சமூகவியல் துறைத் தலைவர் கலந்துரையாடுநர் - கலாநிதி. பொன்னி அரசு, ஆய்வாளர், பெண்ணிய செயற்பாட்டாளர் மற்றும் அரங்காற்றுக் கலைஞர் பி.ப. 3.15 - பி.ப. 5.15 வரை</p>	
ஆய்வுக் கட்டுரைகள் முன்வைப்பு	
	<p>“வெளிப்புற எல்லையிலிருந்து ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணியை மீள்பரிசீலனை செய்தல்: போரினால் பாதிக்கப்பட்ட வட இலங்கைப் பெண்கள் வாழ்வாதாரம் மற்றும் சமூக இனவிருத்தி என்பவற்றுக்காக முகங்கொடுக்கும் சவால்கள்” - கலாநிதி. அகிலன் கதிர்காமர், சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர், சமூகவியல் துறை, யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகம்.</p> <p>“பெருந்தோட்டத் துறையிலுள்ள பெண்களினதும் ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணியினதும் பெறுமதி” - கே. யோகேஸ்வரி, பொதுச் செயலாளர், உழைக்கும் பெண்களின் முன்னணி.</p> <p>“இலங்கையில் மாற்றுப்பாலினர்களுக்கு மத்தியில் காணப்படும் பால்நிலைமயப்படுத்தப்பட்ட உழைப்பினதும் ஊதியமற்ற பராமரிப்புப் பணியினதும் இயக்கவியலை ஆராய்ந்தறிதல்” - கலாநிதி. கௌசஷல்யா ஆரியரத்ன, கல்விசார் ஒருங்கிணைப்பாளர், ஆசியா பசுபிக் MHRC, கொழும்பு பல்கலைக்கழகம் மற்றும் தேனு ரங்கேத், நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர், வெணச மாற்றுப்பாலினர் வலையமைப்பு</p>
பி.ப. 5.15	நன்றியுரை - கலாநிதி. பிரதீப் பீரிஸ் மற்றும் கலாநிதி. சேப்பாலி கோட்டேகொட